

УДК 009 (470.47)

## ГУМАНИТАРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В КАЛМЫКИИ

© 2004 г. Н.Г. Очирова<sup>1</sup>

В статье рассматриваются основные проблемы и направления развития гуманитарной науки в Калмыкии на примере деятельности Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. Приведены результаты конкретных исследований, очерчены новые подходы на современном этапе развития гуманитарного знания в России. Отмечается, что в сферу анализа все активнее вовлекаются вопросы, которые до последнего времени редко оказывались в фокусе внимания гуманитарной науки.

Гуманитарные науки, обобщающие многовековые традиции культуры, выявляющие пути и возможности ее развития, разрабатывающие теоретико-концептуальные основы этого развития, являются нашим весьма ценным интеллектуальным достижением. Организующим центром этой деятельности на протяжении более шестидесяти лет в Республике Калмыкия является Калмыцкий институт гуманитарных исследований Российской академии наук (КИГИ РАН). За период своего существования Институт стал мощным и бесценным национальным духовным и интеллектуальным достоянием народов Калмыкии.

КИГИ РАН, созданный 1 июня 1941 года, является практически единственным академическим институтом гуманитарного востоковедческого профиля, входящим в Южный научный центр. Но, несмотря на сравнительно небольшой срок, калмыцкое востоковедение уже имеет свою историю и сложившиеся традиции.

Плодотворным было сочетание богатейшего опыта русской науки и национальных традиций мышления, что позволило заложить новые исследовательские подходы, сформировать современные научные направления. Были заложены основы отечественного калмыковедения как неотъемлемой части монголоведения.

В институте широко представлены все приоритетные направления современной гуманитарной науки. С вхождением института в состав АН СССР, РАН и образованием специального структурного подразделения – отдела монголоведения (сейчас отдел монголоведения и тибетологии) – КИГИ РАН стал одним из крупнейших востоковедческих центров нашей страны.

Свидетельство тому – многочисленные научные издания, ряд международных форумов по монголоведению и алтайистике, аспирантура по специальности «Языки народов зарубежных стран: Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки и Австралии (монгольские языки)» и многое другое. В сентябре 2003 года у нас состоялась Международная научная конференция «Монголоведение в новом тысячелетии», посвященная 170-летию учреждения первой в России кафедры монгольского языка в Казанском университете. К этому событию был приурочен выход в свет второго номера сборника научных статей и «Монголоведение» [1]. Третий выпуск «Монголоведения» [2] посвящен XXXVII Международному конгрессу востоковедов, состоявшемуся в августе 2004 года в Москве. В его работе приняли участие ученые нашего института.

Важное место в востоковедческих исследованиях института занимают работы религиоведческого характера: изучается история конфессий (буддизма, христианства и др.), буддийская, православная культуры и т.д. Активизации изучения религиозных верований народов Востока в значительной мере способствуют международные научные конференции буддологов «Буддизм и буддийская культура в контексте мировой цивилизации», проводимые раз в три года в Элисте совместно с философским факультетом Санкт-Петербургского госуниверситета и участием ведущих ученых страны [3].

В октябре 2004 года КИГИ РАН впервые провел Международную научно-практическую конференцию «Буддийское духовенство и культура калмыцкого народа», посвященную знаменательной дате – 405-летию со дня рождения великого просветителя, создателя национальной письменности Заяпандита Намкай-Джамцо, в рамках которой состоялись научные чтения, посвященные памяти известного буддийского священнослужителя Очира Манджиевича Дорджиева (Тугмюд-Гавджи). Для Калмы-

<sup>1</sup> Калмыцкий институт гуманитарных исследований РАН, г. Элиста, Республика Калмыкия

кии, являющейся единственным островком буддийской культуры в Европе, крайне важно, чтобы духовные достижения Востока служили на пользу человечества. Опора на историю и культурное наследие поможет найти ответы на многие вопросы нашего времени.

Институт традиционно работает по трем основным направлениям гуманитарных наук: историческому, филологическому и этносоциальному. Успешно ведутся научные исследования по истории народов Калмыкии и соседних регионов Юга России, а также Центральной Азии (отдел истории), этногенезу и этнографии монгольских народов (сектор этнологии), археологии Калмыкии и исторических мест обитания предков калмыков (археологическая лаборатория).

Изучение этнической истории калмыков невозможно без привлечения данных о родственных народах, без учета историко-культурных контактов с этносами, проживавшими в соседних регионах. В рамках коллективной темы «История Калмыкии с древнейших времен до наших дней» успешно разрабатываются такие проблемы, какnomадизм во взаимосвязи с оседлостью, история гражданской и Великой Отечественной войн, репрессивная политика Советского государства в Калмыкии (1918-1940 гг.) и многие другие.

В секторе этнологии ведутся фундаментальные исследования по проблемам изучения этнографии кочевников во взаимодействии с культурой оседлых народов, этнической специфики материальной и духовной культуры калмыков в центральноазиатском аспекте, традиционного быта калмыков в сравнительно-историческом освещении, музыкально-культурной традиции монгольских народов в евразийском контексте. В рамках данной проблематики сотрудники сектора работают над коллективной темой «Традиционные и современные проблемы этнографии монгольских народов» (рук. А.Г. Митиров). Следует заметить, что (традиционная проблематика этногенеза, этнической истории и культуры приобрела комплексный характер. Этнос и субэтносы рассматриваются на широком культурно-историческом фоне. В настоящее время этнологи института завершили работу по написанию тома «Калмыки» для серии «Народы и культуры», издаваемой Институтом этнологии и антропологии РАН им. Н.Н. Миклухо-Маклая.

Сотрудниками археологической лаборатории введены в научный оборот новые данные по археологии Калмыкии и соседних регионов, ставятся и решаются вопросы хронологии и культурной при-

надлежности обнаруженных археологических памятников, генезиса археологических культур, этнических связей древнего и средневекового населения территории Калмыкии с культурами сопредельных территорий.

Второе направление, разрабатываемое в институте, представлено фундаментальными научными исследованиями в области изучения языка, литературы, фольклора монгольских народов. В центре внимания лингвистов института – проблемы фонетики, орфографии, морфологии, лексикологии, лексикографии, синтаксиса разноструктурных языков (калмыцкого, монгольского, русского и др.). Определяются междисциплинарные исследования в области социолингвистики, этнолингвистики, лингвоФольклористики, лингвокультурологии.

Калмыцкое языкознание сейчас вышло на качественно новый этап в своем развитии, произошел поворот от отдельных частных тем к более крупным, обобщающим. В 2003 году проект Института «Лингвистический ландшафт Евразии: грамматический строй калмыцкого языка в сравнительно-историческом и сопоставительно-типологическом освещении» (рук. к. ф. н. Э.У. Омакаева) поддержан Советом Программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Этнокультурное взаимодействие в Евразии». Участниками проекта подготовлен к изданию сборник архивных документов XVIII в. «Письма наместника Калмыцкого ханства Убashi» (факсимиле, транслитерация, перевод на современный калмыцкий и русский языки, грамматический комментарий Д.Б. Гедеевой), проведено экспедиционное исследование говоров и подговоров калмыцкого языка (к. ф. н. Н.Н. Убушаев), изучена проблема эволюции калмыцкой грамматической традиции, описана система полипредикативных конструкций калмыцкого языка в сопоставлении с монгольским (к. ф. н. Э.У. Омакаева).

Главная задача института на сегодня - создание новой научной грамматики калмыцкого языка с опорой на результаты исследований в этой области за последние два десятилетия, прошедшие со времени выхода в свет предыдущей грамматики. Так, лингвисты КИГИ РАН совместно с Калмыцким государственным университетом выполняют коллективную фундаментальную тему «Академическая грамматика калмыцкого языка» (в 3-х томах). В институте выполняются том 2 «Синтаксис» и том 3 «Лексикология».

Значительное место в работе института занимают лексикографические исследования. Только за последнее время изданы «Словарь языка ойратов

Синьцзяна» Б.Х. Тодаевой, «Словарь синонимов» М.У. Монраева, «Краткий толковый словарь калмыцкого языка» Б.Б. Манджиковой. Разработан новый свод правил орфографии современного калмыцкого языка. Вместе с орфографическим словарем он издан одной книгой в 2000 году. Завершена работа по подготовке к изданию академического «Русско-калмыцкого словаря».

Помимо разработки фундаментальных лингвистических проблем, КИГИ РАН инициирует и активно участвует в прикладных и экспертных работах, выполняет достаточно большой объем работы по научно-исследовательским программам и заданиям Правительства Республики Калмыкия, направленным на решение актуальных вопросов функционирования языков Республики Калмыкия, прежде всего государственных языков - русского и калмыцкого.

Литературоведы института разрабатывают коллективную тему «Калмыцкая литература последней четверти XX века: закономерности развития» (рук. д.ф.н. Р.А. Джамбинова).

Большое внимание уделяется и изучению классического письменного наследия народов Востока. Успешно ведется работа по описанию и каталогизации письменных памятников, вводу в научный оборот и публикации уникальных рукописей на старокалмыцком, старомонгольском и тибетском языках. Так, опубликован каталог монгольских и ойратских сочинений, хранящихся в коллекциях Республики Калмыкия (к.ф.н. К.В. Орлова), подготовлен к изданию «Каталог тибетских рукописей и ксилографов, хранящихся в рукописном фонде КИГИ РАН» (к.ф.н. Д.Н. Музраева). В рамках проекта «Монгольская версия «Повести о Лунной кукушке» ХУШ в., подготовлен к изданию один из наиболее популярных образцов повествовательно-дидактической буддийской литературы. В работе рассмотрены вопросы истории изучения данного сочинения в отечественной и зарубежной востоковедной литературе, описаны списки этого памятника на тибетском и монгольском языках, хранящиеся в различных мировых собраниях, проанализированы монгольские переводы и интерпретации этого сочинения.

Значительное расширение объема экспедиционных, полевых работ позволило ученым углубить тематику исследований. Продолжается работа над многотомным «Сводом калмыцкого фольклора», издание которого будет осуществлено на калмыцком и русском языках. Известный востоковед Б.Х. Тодаева на основе многолетней экспедиционной работы в Китае подготовила фундаментальный труд «Пословицы и поговорки, загадки калмыков России и

ойратов Китая». Событием в укреплении научных контактов станет и выход в свет синьцзянской версии эпоса «Джангар» в переложении на современный калмыцкий язык Б.Х. Тодаевой.

В рамках коллективной темы «Этносоциальные и этнополитические процессы в Республике Калмыкия» разрабатываются проблемы, связанные с особенностями формирования этнической идентичности калмыков: социологический аспект, этический аспект, экологический и социально-демографический. Проводится социально-экономический анализ рынка труда Республики Калмыкия, исследуются проблемы использования трудовых ресурсов, занятости и социальной защиты населения. Результаты проведенных социологических опросов представляются и используются в практической деятельности властных структур республики.

В 2003 году поддержан Советом Программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Этнокультурное взаимодействие в Евразии» коллективный проект «Этнокультурное взаимодействие народов Юга России», рассчитанный на три года (рук. к.полит.н. Н.Г. Очирова). Участниками проекта исследован этнический уровень взаимодействия культур различных этносов юга России (русских, калмыков, казахов, народов Северного Кавказа и др.). Изучена проблема сохранения культуры отдельного этноса в условиях поликультурности современного общества на примере Хошеутовского хурула, исторического памятника калмыцкого народа. По итогам экспедиционных исследований подготовлен сборник научных статей «Юг России: взаимодействие народов и культур».

Мне хотелось бы в своей статье акцентировать внимание на актуальных проблемах гуманитарной науки Калмыкии, изучающей широкий круг фундаментальных проблем востоковедения, связанных прежде всего с вопросами этнической истории, культурно-языковой специфики народов Востока, межкультурной коммуникации, межцивилизационного взаимодействия, касающихся исследования мировоззренческих основ восточных культур и русской культуры в типологическом аспекте. Отношения России со странами Востока насчитывают более тысячи лет. И во все времена особое внимание придавалось установлению контактов с далекими Монголией и Китаем. Калмыки, войдя в состав России в начале семнадцатого века, внесли свой вклад в становление и развитие российско-монгольских и российско-китайских отношений. И сегодня знание языка, истории и культуры народов Востока - ключ к взаимопониманию и плодотворному сотрудничеству.

Нам представляется, крайне необходимым активизировать такого рода исследования в России путем расширения сотрудничества ученых разных областей гуманитарного знания и преодоления дисциплинарной замкнутости. Сама жизнь подтверждает особую роль и важность выводов и рекомендаций гуманитарной науки в современных условиях для поиска наиболее оптимальных путей решения проблем, возникающих в сфере межэтнических, межнациональных, межконфессиональных отношений.

Для нас очень важно получить сегодня компетентную оценку тому, что удалось сделать в последние годы в Республике для привлечения молодежи в науку. С целью определения подходов к решению назревших проблем в этой области Калмыцкий институт гуманитарных исследований РАН совместно с Южным научным центром организовал и провел с 19 сентября по 21 октября 2004 г. II Межрегиональную научную конференцию «Молодежь в науке: проблемы, поиски, перспективы», в рамках которой работали три школы молодых ученых: «Актуальные проблемы истории и этнографии народов Евразии» (рук. проф., д.и.н. К.Н. Максимов), «Современные филологические исследования: новые подходы и тенденции» (рук. д.ф.н. Р.А. Джамбикова), «Экологические факторы политических процессов» (рук. д.полит.н. Л.Л. Хоперская, к.б.н. Л.Н. Ташнинова). Состоялась дискуссия по спорным и малоисследованным проблемам, которая дала новую информацию для исследователей.

В последнее десятилетие в жизни института произошло немало важных событий. Прошедший в 1997 году в Элисте Первый организационно-научный съезд российских востоковедов продемонстрировал те изменения в тематике и объектах гуманитарных исследований народов Востока, которые произошли в 90-х годах в связи со сменой научной парадигмы. Ученые КИГИ РАН все активнее занимаются проблемами современности, такими, как этнокультурная и политическая ситуация в монголоязычных регионах, культурные концепты, этничность, гендер, миграции, экология и т.д.

Важнейшим признаком развития гуманитарных наук Калмыкии является ее комплексный и междисциплинарный характер. Исследования, выполняемые на стыке наук, становятся приоритетными.

За последние годы существенно изменился уровень подготовки научных кадров, их квалификации. И раньше сотрудники института принимали активное участие в зарубежных научных конференциях и симпозиумах, а институт выступал организатором

крупных международных форумов в Элисте. Но сегодня значительно возросли как авторитет наших ученых, так и уровень, масштабы проводимых мероприятий. У нас установлены прямые научные связи с академическими институтами и университетами Монголии, Китая, Венгрии, Японии и т.д. КИГИ РАН активно участвует в международных научных проектах, в частности, в создании «Атласа монголоязычных народов», который будет издан в Монголии. Ряд ученых института являются членами престижных зарубежных научных обществ: Урало-алтайского научного общества (Германия), Постоянной Международной алтайской конференции (США), Международной ассоциации монголоведов (Монголия), Международной ассоциации тибетологических исследований (Нидерланды) и др.

С образованием Южного научного центра РАН начался новый этап в развитии Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. Сегодня крайне важно изучить вопрос о потенциале гуманитарных наук в связи с развитием современного российского общества, определить направления развития гуманитарных исследований (4). Насущными задачами академической гуманитарной науки Юга России нам видятся следующие:

- определение структуры гуманитарного знания;
- координация деятельности гуманитариев в регионе, их взаимодействие;
- создание фундаментальных крупномасштабных трудов (академических грамматик, сводов национального фольклора и т.д.);
- выявление особенностей этногенеза, истории и этнокультурных контактов народов Евразии;
- изучение современного состояния и перспектив развития народов Юга России;
- определение закономерностей языковых и литературных процессов;
- создание новых информационных технологий и баз данных по востоковедению;
- разработка методологии и методов изучения новых гуманитарных дисциплин;
- подготовка молодых гуманитариев, в том числе специалистов в области востоковедения.

Говоря о научных проблемах, нельзя не затронуть вопросы о повышении престижа академической науки, социальной защищенности ученых. Мы надеемся на поддержку Президиума РАН и ЮНЦ РАН и в строительстве оснащенного специальным оборудованием здания научной библиотеки, архива и рукописного фонда. Это позволит не только в над-

лежащем виде сохранить и передать потомкам бесценное культурное достояние прошлого, но и оперативно вводить в научный оборот новые, ранее неизвестные данные, предоставляя соответствующие условия для работы отечественным и зарубежным исследователям.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Монголоведение. Элиста, 2003. № 2. 204 с.
2. Монголоведение. Элиста, 2004. № 3. 310 с.
3. Буддийская культура и мировая цивилизация на пороге III тысячелетия. СПб., 2000. 212с.
4. Левчук Е.С., Егоров Д.С. // Социологические исследования. 2003. № 9. С. 135.

## HUMANITARIAN STUDIES IN KALMYKIA

© N.G. Ochirova

The focus of the paper is the state of science in the Republic of Kalmykia and the values of the scholar community. The article examines the main results of the recent studies on history, language, literature and folklore of the peoples of Kalmykia and neighbor regions.

#### REFERENCES

1. *Mongolovedenie. [Mongolian studies]*. 2003. No 2. Elista: 204 p. (In Russian).
2. *Mongolovedenie. [Mongolian studies]*. 2004. No 3. Elista: 310 p. (In Russian).
3. *Buddiyskaya kul'tura i mirovaya tsivilizatsiya na poroge III tysyacheletiya. [Buddhist culture and world civilization at the threshold of the III millennium]*. 2000. St. Petersburg: 212 p. (In Russian).
4. Levchuk E.S., Egorov D.S. 2003. *Sotsiologicheskie issledovaniya*. (9): 135. (In Russian).